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Sou o professor Décio Terror e é com muita satisfacao
gue convido vocé a participar de nosso curso de Portugués para
o Colégio Naval.

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso
publico ha treze anos e venho estudando as principais
estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou
professor concursado na area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a distancia e na
producao de texto.

Sou autor do livro Resolug6es de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de
Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos langados pela editora Impetus.

Nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada aquilo que o Colégio Naval
realmente cobra! Nada de perda de tempo, o negdcio é atingir o que cai na prova.
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Vocé praticara a teoria com questdes de niveis analista e técnico, a fim de ampliar a
quantidade de questdes atuais e assim deixar vocé mais seguro(a) para a prova.

Veja como abordaremos o conteudo programatico previsto pelo edital:

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Acentuacao Grafica

Aula 01 Ortografia: emprego de letras e problemas gerais da lingua padrao.

Aula 02 Classes de Palavras: emprego e flexdes, casos particulares (nomes e preposi¢ao).
Aula 03 Classes de Palavras: emprego e flexdes, casos particulares (verbo regular).

Aula 04 Classes de Palavras: emprego e flexdes, casos particulares (verbo irregular).

Classes de Palavras: emprego e flexdes, casos particulares (pronome). Sintaxe de

Aula 05 Colocagdo Pronominal.

Aula 06 Os Termos da Oracgao. Sintaxe de Pontuagao

Aula 07 O Periodo Composto por Coordenacdo: valores semanticos. Sintaxe de Pontuacao.

Aula 08 O Periodo Composto por Subordinacdo: valores semanticos. Sintaxe de Pontuacao.

Aula 09 Sintaxe de Concordancia (nominal e verbal).

Aula 10 Sintaxe de Regéncia (nominal e verbal): casos particulares, funcdo e emprego dos
pronomes pessoais e relativos e uso do sinal indicador de crase.

Aula 11 INTERPRETACAO DE TEXTOS.

Aula 12 Vocabulario: sinonimia, antonimia, homonimia, paronimia e aspectos semanticos
dos vocdbulos — polissemia.

Aula 13 REDACAO: como compor o texto - Parte 1.

Aula 14 REDACAO: como compor o texto - Parte 2.
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Antes de iniciarmos 0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”, “Slides”
e “Mapas Mentais” dos conteudos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva area/concurso
alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird |he indicar qual é
exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a responder as
seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sao os assuntos mais importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comeco?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes
do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislagao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para 0s nossos assinantes e sera
utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizagdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores duvidas
apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serao respondidas na nossa Comunidade de
Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a Unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, além
disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Agora, vamos ao conteudo de acentuagao grafica, para depois praticarmos um pouco.
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1 — ACENTUACAO

1 — DIFERENGCA ENTRE VOGAL, SEMIVOGAL, DITONGO, TRITONGO E HIATO

Antes de iniciarmos o estudo da acentuag¢ao, vamos falar um pouco de algumas
peculiaridades na identificacdo de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar
muitas duvidas adiante em nossa aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a laringe,
fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal, de onde
sai livremente, isto é, sem interrup¢ao dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado, porque,

(PN TN T (N “u,. . n

guando falamos as vogais “a”, “e”, “i”, “0” e “u”, nao fechamos totalmente os labios, por exemplo.
1.1 — classificagao das palavras quanto ao nimero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto &, sempre que pronunciamos uma silaba, ha uma
vogal. Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estda em negrito e sublinhada.
Assim, dizemos que sdo palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma silaba.

capa, agil, pele, calgas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, cérrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estdao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras trissilabicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comecando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a ultima apresenta cinco vogais.
Tais vogais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sdo palavras polissilabicas, isto &,
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.
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1.2 — o timbre aberto e fechado das vogais “e” e “0”

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos
mais os labios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto é,
abrimos mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto é, abrimos
os labios menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndao simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre
barras a pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte
forma: /é/. J4 o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é&/.
Assim, fica mais pratico notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atencdo quanto ao som, quanto ao
timbre.

Vamos identificar a diferenca de timbre aberto e fechado também na vogal “o”.

|ll

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.
Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “0” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.
1.3 — vogais orais e nasais

As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sao orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal,

n u n u

como ocorre nas palavras “casa”, “perto”,

n u n «u n u

pelo”, “corpo”, “nu”, “corporativista”.

Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o
aporte das letras “m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacao
“~" (0 chamado “til”).

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:
a) vogal seguida de m ou de n: Idmpada, sdndalo.
b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, ima.
c) o nh também é um sinal de nasalizacdo: rainha, cdnhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A
primeira é oral e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
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1.4 - semivogais

Vimos que as vogais sdao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem interrupgao
da passagem do ar. As semivogais sao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) também
sem interrupgdo da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um som mais brando
e s6 pode ser pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito proximos das vogais
“I” ou “u”, porém sao mais brandos.

A semivogal sera representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.
Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?

" H

Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que ha apenas a vogal “a”: “pai”.

A letra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas

7

a vogal nasal “ad”: /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

a0
[ “i

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e a vogal nasal “e”: /&/. A letra “n”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “pau”.

o, .n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal oral “a”. A letra “u” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.

o _n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “a”: /a/. A letra “0” é apenas
uma representacdo grafica da semivogal /w/.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
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Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /w/.

Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem préximos do som
/i/ e /u/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados

oy u N u oo u_ NN i

graficamente pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo,
tritongo e hiato.

O ditongo é a juncao de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e
a semivogal s6 pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre
numa mesma silaba.

o

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”,
“ndo”, “bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/, /&y/, /&y/,

Jaw/, /aw/, /aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdo chamados de ditongos
decrescentes, pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que
vimos anteriormente sao ditongos decrescentes: “pai”, “mae”
“bastam”.

o . x_ 7

, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndo”,

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdo chamados de ditongos
crescentes, pois 0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. S3o exemplos de
ditongos crescentes os que constam nas palavras carie, armario, arduo, historia.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral,
o ditongo sera oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo sera nasal (mae, bem, ndo).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da
vogal. Se ela for aberta, o ditongo sera aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da vogal
é/é/,/o/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo sera fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que
o som da vogal é /é&/, /6/.

Observacgao: Essa diferenga é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de
acentuacgao.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
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O tritongo é a juncao de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem:
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais so
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, sagudo, quais apresentam tritongos. Note que a letra
ou_n o N {ausn aw,_n

a” é a vogal e ela esta precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”’, “0”, as quais apresentam os
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim,
dos exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos orais
/way/ e “sagudo” apresenta tritongo nasal /waw/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacao de vogais. Mas, como ja vimos
que ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sao dobradas, isto é, elas se repetem, fica facil perceber que nao ha desnivel
do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim, palavras como

n n u n u«u n u ” n u

“Saara”, “veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba” apresentam os hiatos

n u n u n u n u n sy N u n u ” llu ull

respectivos “a-a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0”, “0-0”,
&2

ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Vogal e semivogal
Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a légica da
acentuacao grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuacdo das palavras: a tonica e a grafica.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
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2 — ACENTUACAO TONICA

n u

As palavras podem ser atonas ou ténicas. Algumas preposi¢cdes (“em”, “de”, “por”), os artigos

”n u ”n  u n o u, n u_n u 4

(o, a, 0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “0”, “a”, “os”,

n u

“as”, “Ihe”, “Ihes”, “nos”, “vos”) etc sdo palavras atonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sdo
ténicas, isto é, possuem silaba mais forte em relagao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jild, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba ténica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (corrego, cipula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacgao tonica, ha a acentuacao grafica. Imagine por que ocorrem as regras
de acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara? coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, nao é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que nao havia a acentuacao grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretacao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacao grafica.

A acentuacao grafica é a aplicacao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo (*) e circunflexo
(W

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma

Ortografica, exceto nos casos de derivados de nomes préprios (“miilleriano”, derivado de “Miiller”),
e o til (~), o qual indica nasalizagdo das vogais a e o.

Vocé verd, a partir de agora, que a acentuacdo é dividida em duas regras fundamentais: a regra
geral e a regra especial. Tais regras sao subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra bdsica. Em
seguida, ao perceberem que tal regra ndao deu conta da totalidade das palavras, tiveram a
necessidade de pensar na regra especial.
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2.1 Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabulario da época que a menor quantidade de vocabulos tonicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sao acentuadas: /dmpada, reldmpago, Atldntico,
trépego, Jupiter, lucido, 6timo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da
o _n  u_»n

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entdo acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.

0, 0s: pod, sO, nos.

ety

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram
acentuados. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do
monossilabo tonico. Por isso, acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, madi, céu, véu, méis.

Observacgao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os timbres e

”, u

naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

E por isso que as palavras “ddi”, “céu” e “méis” sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminac¢do com ditongo aberto ténico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndao sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminagdo com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época - e hoje nao é diferente -, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

“u_n “u, n “u, n

a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as
paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:

a, as: crachg, caj3a, estas.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

e, es: vocé, café, jacarés.
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Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paleto, jild, retros.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

U1/

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 0i, éu, éi: herdi, corrdi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Observacgao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os timbres e
naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e “achei”.

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminac¢ao com ditongo aberto toénico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” ndo sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacdao com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagcOes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacao
desta regra ocorreu também em oposicao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, 1apis, gratis, juri.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, dlbuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destréier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

3, as, Ao, aos: ima3, orfa, imas, 6rfas, béncao, 6rgao, 6rfaos, sotaos.
om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, préton, prétons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:

! Her6on: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
€ vapor para o ar.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 11



Décio Terror Filho
Aula 00

agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, pbneis, joqueis.

Por isso, ndao acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdao); e “voltei,
carregarei”.

Observagoes:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre fechado
/éy/, /éw/, /6y/ e o ditongo aberto /éy/, /oy/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.

Assim, ndo ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tonico, como

”n u

em “painéis”, “papéis”.
Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sdao acentuadas, pois ndo ha de regra de
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

Em “ponei” e “vblei”, hd o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto tonico
2 o, n

“éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situa¢des. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocdbulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” é um monossilabo tonico e nao tem acento porque sua terminag¢ao nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados,
ou com ditongos abertos tonicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocabulo é formado
pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um declinio

no som. E um ditongo, pois é construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). Ha, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das
vogais “i” /i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.
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o o FIQUE
% ATENTO!

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a
seguir:

{“s ” ll 4

a) hiato — as vogais “i” ou recebem acento, quando nas seguintes condigdes:
a) sejam a sequnda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

“”_7n”

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagdo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-us-tre);
(nos)argu:mos (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia” (pos-
su-i-a); “juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas nao satisfazem os
critérios vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”,

n u n u I (4

sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo e
vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuacao na segunda
vogal. Por isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teia”, tuiu_it'l”.

“u u

n w2 Il o3 II o, .n

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais “i” e “u”.

o, n Il ”

Assim, para evitar confusdo entre “u” e “i” serem vogais ou nao, ha o acento na segunda vogal
do hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da
Reforma (“feiura”, “feiume”, “baiuca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma
Il ”n o n Il ”n

forma pratica de diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais “u”. Portanto, com acento,
havia vogal; sem acento, havia semivogal.

Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso nao
haveria mais confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por
exemplo, ocorre seguramente a vogal “e” e a semivogal “i”. Assim, é pratico perceber que o préximo

som vocalico é de uma vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.
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Como as oxitonas “Piaui”, “teiu”, “tuiuit” tém uma vogal final mais forte, entenderam os
linguistas, apds a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tonica. Porém, as paroxitonas
deixaram de ser acentuadas, como “feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sao
paroxitonas e apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo nado diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente
terao o acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve
o acento no “i” apds o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que “Guaiba”,
sem acento, passaria a ser tonica no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar

seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabuldrio Ortografico da
Lingua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente seguido
de vogal tonica “i”.

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, baiuca),

“usn

a tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba tonica. Isso porque o “i” é
o N

semivogal, logo a vogal tonica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

o n

Jaem “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e o0 “a” é vogal. Assim, sem acento, esta vogal
“a”, junto ao “i”, teria forca para ser a tbnica e passar o para semivogal: /guAira/, /guAiba/
(Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

osn
|

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando
outra, mesmo sem estar prevista 13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” toénico formado do hiato
com ditongo crescente: Guaiba, Guaira.”

RESUMINDO

w:n
|

As vogais “i” ou “u”, apds ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teid.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO hd acento
(feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento (Guaira,
Guaiba).

c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.
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I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pode” (pretérito perfeito do indicativo)
do verbo “pode” (presente do indicativo).
[I) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposi¢cao “por”.
[I) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem — eles tém
ele vem — eles vém
IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (féorma de bolo) para diferenciar-
se da homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao
do verbo FORMAR (ele forma).

Nao se esquecga de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em
dos pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. — > Vou canta-la.

Ilafl, IIeH, ”O”' SegUidOS

Vou beber a dqgua. —— » Vou bebé-la.

Vou compor a musica. —  » Vou compéo-la.

w:n,

Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:
Vou partir o bolo. — Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. —— »  Vou dividi-las.

Mas nao se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tonico, pois ha acento nesse
caso:
Vou instruir a equipe. —— Vouinstrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte. ———— Vou construi-la. (cons-tru-i)
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&2

ESQUEMATIZANDO
Monossilabos _ .
tonicos a, as; e,es; 0,0S
Oxitonas a, as; e,es; 0,0s; em,

ens

Acentuacio (regras
basicas)

i, is; us, um, uns; I, n,
Paroxitonas I, X, ps, 3, ds; do, aos;
on, ons; ditongo

Proparoxitonas Todas

segunda vogal do
hiato

ténicas

. sozinhas ou com S
Hiato (IeU) na mesma silaba

ndo sofram
nasalizagdo

Acentucao

(regras s .
.. nao sejam vogais
especiails repetidas

pode/pode
por/por

Acento
diferencial

facultativo: férma,
forma (timbre

fechado)
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3 — RESUMO DO ACORDO ORTOGRAFICO (ACENTUAGAO GRAFICA)

Como era Nova regra . Como é
Alfabeto:
O alfabeto era formado por 23 | O alfabeto é formado por 26 | As letras k, w, y fazem parte do
letras, mais as letras chamadas | letras. alfabeto. S3ao usadas em siglas,
de ‘especiais’ k, w, y. simbolos, nomes préprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.
Trema:
aglientar, conseqiiéncia, O trema é eliminado em aguentar, consequéncia,
cinglienta, qiiingiiénio, palavras portuguesas e cinquenta, quinquénio,
frequiéncia, freqliente, aportuguesadas. frequéncia, frequente,
eloqgiiéncia, elogiiente, eloquéncia, eloquente,
argiiicao, delinqiir, pingiiim, arguicao, delinquir,
tranqilo, linguica pinguim, tranquilo, linguica
e O trema permanece em nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miller, miilleriano,
hiibneriano.
Acentuagao
assembléia, platéia, Nao se acentuam os ditongos assembleia, plateia,
idéia, colméia, abertos -ei e —oi nas palavras ideia, colmeia,
boléia, panacéia, paroxitonas. boleia, panaceia,
Coréia, hebréia, boia, Coreia, hebreia, boia, paranoia,
paranoia, jibdia, apdio (forma jiboia, apoio
verbal), (forma verbal),
herdico, parandico heroico, paranoico

e 0 acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de
som aberto: herdi, constréi, déi, anéis, papéis, anzdéis.

e O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo N3o se acentua o hiato -o00. enjoo
(subst. e forma verbal), (subst. e forma verbal),
voo Voo

(subst. e forma verbal),
coroo, perdodo, coo,
moo, abencdo, povoo

(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abencoo, povoo

créem, déem, léem, véem
descréem, reléem, revéem

Nao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,
ler, ver e seus derivados ( 3a p.

pl.).

creem, deem, leem, veem,
descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),
pdlo (subst.)

Nao se acentuam as palavras
paroxitonas que sao
homadgrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),
pera (subst.), pera (subst.),
polo (subst.)

e 0O acento diferencial permanece nos homaégrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do

indicativo do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposi¢ao a por (preposi¢ao).

argui, apazigle, averigue,
enxague, obligue

Nao se acentua o -u tonico nas
formas verbais rizotOnicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

gue/gui).
bailca, boilina Nao se acentuam o -i e -u baiuca, boiuna, cheiinho,
cheiinho, saiinha, tonicos das palavras saiinha,
feiura, feitme paroxitonas guando feiura, feiume

precedidas de ditongo.
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Falsas /
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, nao
é mesmo?! E s6 mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns graméticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas)
", “trégua”.

n u QLY )} n n ux n  u

palavras como “histdria”, “carie”, “armario”, “ténue”, “area”, “espontaneo”,
Mas ai vocé deve estar pensando:
Espere ai, Terror!
Vocé nao disse que essas palavras sao paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! Sdo sim!

E que se pode entender também, em ultima instincia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato.
Em tal entendimento, a divisao silabica seria:

n o u_ L H ” (. ”n uz ”n u n u

“his-to6-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o0”, “tré-gu-a”.

A regra é a seguinte:

Os encontros vocalicos terminais, também chamados de posténicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -0a,
-ua, -ue, -uo), sdo considerados ditongos crescentes (“his-td-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-nue”, “a-
rea”, “es-pon-ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultima instancia, de serem
entendidos como hiato. Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes, falsas
proparoxitonas: “his-té-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”, “tré-gu-

”

a.

Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! S6 isso!

Agora, vamos as questdes:
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2 — QUESTOES COMENTADAS

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Marinha / Colégio Naval — 2018)

Assinale a opc¢3o na qual o acento gréfico das palavras NAO se justifica pela mesma func3o.
a) céu - heroi.

b) amavel - pdde.

c) vém - tém.

d) armario - oxigénio.

e) matematica - toéxico.

Comentario: Na alternativa (A), a palavra “céu” é um monossilabo ténico e “herdi” é oxitona. Assim,
apresentam regras de acentuacgao distintas.

20 LN L))

“céu”: acentuam-se os monossilabos tonicos terminados em ditongo aberto “6i”, “éu”, “éi”.

L0 LN LN

“herdi": acentuam-se as oxitonas terminadas em ditongo aberto “6i”, “éu”, “éi”.

Veja: ndo se pode confundir uma palavra monossilabica (apenas uma silaba) com uma oxitona
(com duas ou mais silabas).

Ill”

Na alternativa (B), a palavra “amavel” é acentuada por ser paroxitona terminada em “1”. J4 a
palavra “pb6de”, apesar de ser paroxitona, é acentuada por apresentar acento diferencial: pode
(presente), péde (passado).

Na alternativa (C), as palavras “vém” e “tém” apresentam acento diferencial, marcando o
plural.

Na alternativa (D), as palavras “armario” e “oxigénio” sdao acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral.

Na alternativa (E), as palavras “matemdtica” e “tdxico” sdao acentuadas por serem
proparoxitonas.

A banca deu como gabarito correto a alternativa (B), porém ndo pode desconsiderar que a
alternativa (A) também estd errada. Assim, cabe recurso!

Gabarito: B (mas cabe a A também)
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2. (Marinha / EAM Marinheiro — 2018)

Em “Cabe ressaltar as vulnerabilidades estratégicas, como as plataformas de exploragdao de
petrdleo e gas, usinas de energia [...].” (8°§), as palavras sublinhadas sao acentuadas seguindo,
respectivamente, as mesmas regras da opgao:

a) independéncia, histdria, granéis.
b) conscios, maritima, més.

c) oceanopolitica, relevancia, porém.
d) contéineres, Amazonia, po-lo

e) oceanico, territério, pais.

Comentario: A palavra “es-tra-té-gi-cas” é proparoxitona, por isso recebe acento. A palavra “pe-tré-
leo” é acentuada, pois é paroxitona terminada em ditongo oral. A palavra “gas” é monossilabo tonico
terminado em “-a”, seguido de "s", por isso recebe acento.

Dessa forma, devemos encontrar, dentre as alternativas, aquela em que as palavras sao
acentuadas pelo mesmo motivo.

A alternativa (A) estd errada, pois as palavras “in-de-pen-dén-cia” e “his-té-ria” sao
paroxitonas terminadas em ditongo oral e a palavra “gra-néis” é oxitona terminada em ditongo
aberto ténico “-éi”, seguido de "s".

A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “cons-cios” é paroxitona terminada em ditongo
oral, seguido de "s"; “ma-ri-ti-ma” é proparoxitona e “més” é monossilabo tonico.

A alternativa (C) estd errada, pois a palavra “o-ce-a-no-po-li-ti-ca” é proparoxitona, “re-le-
van-cia” é paroxitona terminada em ditongo oral e “po-rém” é oxitona.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “con-téi-ne-res” é proparoxitona, “A-ma-z6-nia”
é paroxitona terminada em ditongo oral e “p6-l0” € monossilabo tonico.

A alternativa (E) estd errada, pois a palavra “o-ce-a-ni-co” é proparoxitona, “ter-ri-té-rio” é
paroxitona terminada em ditongo oral e “pa-is” apresenta um hiato.

Gabarito: D

3. (Marinha / Colégio Naval — 2017)

Em que opc¢do a acentuacgao do termo destacado estd correta?

a) A pratica da leitura constrdéi cidadaos capazes de entender criticamente a realidade.

b) De acordo com o texto, pessoas que |éem, desenvolvem o raciocinio e falam melhor.
c) Quando o conferencista enfatizou a importancia da leitura, foi ovacionado pela platéia.
d) Aignorancia prepotente deforma por estagnacao, pois o individuo para de questionar.

e) Se os livros sdao fundamentais na formacado das pessoas, é bom que se averigiem as causas
da diminui¢ao da leitura.
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Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “constrdi” é uma oxitona com ditongo aberto toénico

oL

or.

A alternativa (B) esta errada, pois, com a reforma ortografica, a vogal dobrada perdeu o
acento. O correto é “leem”.

A alternativa (C) estd errada, pois o ditongo aberto tonico “éi” nas paroxitonas perdeu o
acento. O correto é “plateia”.

A alternativa (D) esta errada, pois o acento diferencial de para (32 pessoa do presente do
verbo “parar”), para diferenciar da preposicao para, deixou de existir.

A alternativa (E) estd errada, pois palavra “averiguem” também perdeu o acento.

Gabarito: A

4. (Marinha / EAM Marinheiro — 2017)

Em qual opcao todas as palavras estdao devidamente acentuadas segundo a norma padrao da
Lingua Portuguesa?

a) O amor cego ao trabalho pode transforma-lo em escravo e, aos poucos, minar a sua saude
fisica e mental.

b) Tenha como estrategia o seguinte: o convivio com pessoas que amam o que fazem é
sempre louvavel.

c) E mister dizer onde estd situado o ponto de equilibrio entre trabalho e lazer.
d) Vive-se sob a rubrica da producao desenfreada e da busca frenética.
e) E um privilégio honra-las, pois sdo pessoas incriveis e extremamente talentosas.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “transforma-lo” deve receber acento por possuir
uma palavra oxitona terminada em “a”. Note que “-lo” é um outro vocabulo e é atono. A palavra
“saude” é acentuada por apresentar hiato, e “fisica” é acentuada por ser proparoxitona.

A alternativa (B) estd errada, pois “estratégia” deve receber acento por ser paroxitona
terminada em ditongo oral. A palavra “convivio” é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral, e “louvavel” apresenta acento por ser paroxitona terminada em “I”.

A alternativa (C) esta errada, pois a pronuncia correta é “mister”, oxitona. As palavras “estad”
e “equilibrio” sdao acentuadas por serem oxitona terminada em “a” e paroxitona terminada em
ditongo oral, respectivamente.

o n

iv : , pois “rubri A U v Xi i ,
A alternativa (D) é a correta, pois “rubrica” é uma palavra paroxitona terminada em “a”, por
isso nao é acentuada. Note que “frenética” recebe acento por ser proparoxitona.

A alternativa (E) esta errada, pois “honra-las” deve receber acento por possuir uma palavra

oxitona terminada em “a”. Note que “-las” é um outro vocabulo e é dtono. Note que “é” é um
oa_n

monossilabo tonico terminado em “e”, e “privilégio” e “incriveis” sdo paroxitonas terminadas em
ditongo oral.

Gabarito: D
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5. (Marinha / Marinha Pragas CMV - 2017)

Assinale a op¢do na qual a palavra estd acentuada de acordo com as normas vigentes.
a) Rubrica.

b) Suico.

c) Aromatico.

d) Vatapa.

e) Patrio.

Comentario: A alternativa (C) é a correta, pois acentuamos todas as proparoxitonas. Veja a correcao
das demais palavras:

rubrica, sui¢o, vatapd, patrio.
Gabarito: C

6. (Marinha / Colégio Naval Aluno —2017)

Assinale a op¢ao na qual a palavra em destaque esta acentuada conforme a regra ortografica
vigente.

a) O marido estava com os pélos do braco emaranhados por esfrega-los na toalha.

b) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em siléncio até o final do jantar.

¢) O marido pediu ao garcom uma péra flambada com calda de chocolate para dois.

d) A mulher ndo prestou atencao ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet.
e) De um pdlo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp.

n u n u

Comentario: As palavras “pelos”, “cefaleia”, “pera” e “polo” perderam o acento grafico com a Nova
Reforma Ortografica, mas permaneceu o acento nas palavras oxitonas terminadas em ditongo

[(F4 ”, «u

aberto ténico “éu”: “escarcéu”. Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

7. (Aeronautica / EEAer Sargento CTA — 2017)

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuacao grafica incorreta.
(Obs.: a silaba tonica estda em destaque.)

a) Capitu / Macabéa

b) Marilia / Desdémona

c) Hércules / Petruquio

d) Crusoé / Macunaima

Comentario: A alternativa é a errada, pois ndo cabe acento na oxitona terminada em “u” (Capitu),
nem em paroxitona terminada em “a” (Macabea).
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Gabarito: A

8. (Aeronautica / EEAer Sargento CTA — 2017)
Leia:

Transforma-se o amador na cousa amada,

Por virtude do muito imaginar;

Nao tenho mais que desejar,

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luis de Camdes)
Quanto a silaba tonica, as palavras em destaque sdo
a) oxitonas.

b) paroxitonas.

c) oxitonas e paroxitonas.

d) paroxitonas e proparoxitonas.

Comentadrio: As palavras “amador” e “desejar’ sao oxitonas, e “amada” e “desejada” sao
paroxitonas. Assim, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

9. (Marinha / Marinha Oficial CMV - 2017)

Assinale a opcdao em que a palavra destacada foi corretamente acentuada.
a) Devemos procurar apdio uns com os outros.

b) Manteve o braco na tipdia durante toda a manobra.

c) Nem todos os herdis de guerra foram condecorados.

d) Ndo convém levar as criancas para a festa na praia.

e) Os meninos abandonados foram conduzidos ao Juizado.

Comentario: As palavras “apoio”, “tipoia” e “juizado” ndo sdao acentuadas por serem paroxitonas

“u_ n owu_n

terminadas em “0” e “a”.

A alternativa (C) é a correta, pois acentuamos as oxitonas terminadas em ditongo aberto
tonico “6i”, seguido ou nao de “s”: “herdis”.

A alternativa (D) estd errada, pois o verbo “convém”, quando no singular, recebe acento
agudo. SO recebe acento circunflexo quando se flexiona no plural.

Gabarito: C

10.(Marinha / EFOMM Oficial — 2014)

Assinale a opcdao em que a acentuacdo da palavra sublinhada se justifica por uma regra
DIFERENTE das demais.
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a) Abro as venezianas na alegria do sol desta manha e sé ndo ponho a mao na cabeca (...)
b) (...) porque, afinal das contas, o correr dos anos nos dd uma certa filosofia.

c) Essarapaziada parece que é mesmo toda assim.

d) (...) provido de cabides, que ndo tém outro destino sendo abrigar as suas calcas?

e) (...)eleja pds o Billy Eckstine, a Sarah Vaughan, a Ava Gardner de biquini e duas namoradas
ora descartadas!

Comentario: As palavras “sé6”, “da”, “é” e “p6s” sdo acentuadas por fazerem parte da regra dos
monossilabos tonicos terminados em “a”, “e”, “0”, seguidos ou ndo de “s”.

Porém, o verbo “tém”, apesar de ser um monossilabo ténico, ndo é acentuado segundo a
regra basica, mas conforme a regra especial do acento diferencial (ele tem, eles tém).

Por isso, a alternativa (D) é a correta.
Gabarito: D

11.(Marinha / EFOMM Oficial — 2012)

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se DISTINGUE
das demais.

a) (...) mas era menino e sem condi¢des de avaliar-te, ou vieras em cédigo, e eu (...).

b) As dadivas que devias trazer-me, quais seriam?

c) Era o equivoco mais consolador, afinal ndo se perderia a mensagem.

d) (...) sem possuir a chave, me quedava mirando-te e remirando-te como a estrela intocdvel.
e) Estavas entre inUmeras companheiras, jogadas em sacos espessos (...).

Comentario: As palavras “cédigo”, “dadivas”, “equivoco” e “inUmeras” sdao acentuadas por serem
proparoxitonas.

Ja a palavra “intocavel” é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”. Por isso, a
alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

12.(Marinha / EFOMM Oficial — 2011)

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se distingue
das demais.

a) O famoso pediatra, com um esgar colérico, recusa a formidavel droga.
b) O copo é levado com energia aos seus labios (...).

c) A mae recolhe o copo vazio com a alegria da vitdria (...).

d) A terrivel mistura é sorvida com dificuldade e repugnancia (...).

e) (...) e desfaz com uma espadeirada todo o consultério (...).
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Comentario: As palavras “labios”, “vitoria”, “terrivel” e “consultério” sao acentuadas por fazerem
parte da regra basica das paroxitonas.

Ja a palavra “colérico” é acentuada por ser proparoxitona. Por isso, a alternativa (A) é a
correta.

Gabarito: A

13.(Marinha / EFOMM Oficial — 2010)

Assinale a opcdo em que a acentuacado da palavra sublinhada no periodo se justifica por uma
regra diferente das outras.

a) “(...) curvo a cabega e tomo meu café (...)".

b) “Vejo, porém, que se preparam paraalgo (...) “.
c) “(...) e depois se afasta para atendé-lo”. .,

d) “A mae limita-se a ficar imével (...)".

e) “O homem atras do balcdo (...)".

Comentario: As palavras “café”, “porém”, “atendé-lo” e “atras” sdo acentuadas por fazerem parte
da regra bdsica das oxitonas.

III IIIH

Ja a palavra “imdve
(D) é a correta.

é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”. Por isso, a alternativa

Gabarito: D

14.(Marinha / EFOMM Oficial — 2009)

Na sequéncia de palavras sublinhadas abaixo, uma delas se acentua por uma regra diferente
das demais. Assinale a op¢cao em que essa palavra aparece.

a) "Também com certeza nunca lhe explicaram (...)".

b) "Tu és um homem, Bruno Lichtenstein (...)" .

c) "Nao pagara a licenca de seu amigo".

d) "Andando pelas salas desertas, foi até onde estava o seu amigo".
e) "(eee)lhe haviam carregado o cachorro e que iam mata-lo".

Comentario: As palavras “também”, “pagara”, “até” e “mata-lo” sao acentuadas por fazerem parte
da regra basica das oxitonas.

Ja a palavra “és” é acentuada por fazer parte da regra basica dos monossilabos ténicos. Por
isso, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B
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15. (Exército / IME Cadete — 2015)

Dentre os vocabulos abaixo, assinale aquele cuja regra de acentuacao é diversa daquela usada
no vocabulo destacado em:

"(...) averdade é questionavel".
a) abdémen

b) fossil

c) fascinio

d) térax

e) cancer

IIIII

Comentario: A palavra “questionavel” é acentuada por ser paroxitona terminada em

Na realidade, todas as palavras das alternativas sdo acentuadas pela mesma regra: regra geral
das paroxitonas.

Mas a banca queria que o candidato observasse algum detalhe a mais, que diferenciasse essas
palavras. Veja que as palavras “abdémen”, “fdssil”, “torax”, “cancer” sao acentuadas por serem

o 7

x” e “r”, respectivamente.

n” lll” “"
7

paroxitonas terminadas em letras especificas, como “n”,

Ja a palavra “fascinio” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral, isto é, ndao
foi apenas a terminagao por “io”, mas também outras paroxitonas terminadas em demais ditongos

n u ”n u N u

orais apresentam a mesma regra, como “carie”, “arduo”, “jéquei”, “agua”.
Assim, confirmamos que a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

16. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2018)
Leia:
“Minha Vida, meu juizo, minha decéncia”

As regras que justificam, respectivamente, os acentos das palavras acima destacadas sdo as
mesmas que justificam o acento em:

a) pais —ingénuo

b) jari — cerimonia
c) uteis — espléndido
d) cafeina —bonus

Comentario: A palavra “juizo” é acentuada por haver hiato, por isso ja eliminamos as alternativas
, pois “juri Uteis” sa u Xi .
B) e (C), pois “juri” e “Uteis” sdao acentuadas de acordo com a regra geral das paroxitonas

A palavra “decéncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Assim,
eliminamos a alternativa (D), pois “bonus” é acentuada tendo em vista a regra geral das paroxitonas.
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Portanto, a alternativa (A) é a correta, pois “pais” é acentuada por apresentar hiato e
“ingénuo” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral.

Gabarito: A

17.(Aeronautica / EEAR Sargento CTA — 2017)

As palavras abaixo estao corretamente acentuadas em
a) ruina, ainda, xiita, rainha.

b) feiura, saude, paul, saudam.

c) ansia, béncgao, bénus, consul.

d) parandia, herdi, alcatéia, destroi.

”n o« n u

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndo ha acento em “ainda”, “xiita”, “rainha”. A banca
explorou o hiato, o qual ocorre nessas palavras, porém a vogal “i” estd repetida em “xiita”, e esta
nasalizada pelo “n” em “ainda” e “rainha”.

oa_n

A alternativa (B) estd errada, pois ndo hd acento na palavra paroxitona terminada em “a

o, . .n

“feiura”. Além disso, ndo cabe acento no hiato em (paul), pois a vogal ténica “u” é seguida de outra

a_n

letra que ndo é “s”.

A alternativa (C) é a correta, pois “ansia” é paroxitona terminada em ditongo oral; “bénc¢ao”
é paroxitona terminada em “a0”; “b6nus” é paroxitona terminada em “us” e “cénsul” é paroxitona
terminada em “I”.

owu_n

A alternativa (D) esta errada, pois ndo acentuamos as paroxitonas terminadas em “a”, como
“paranoia” e “alcateia”.

Gabarito: C

18.(Aeronautica / EEAR Sargento CTA — 2017)

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuacao grafica incorreta.
(Obs.: a silaba tonica esta em destaque.)

a) Capitu / Macabéa

b) Marilia / Desdémona

c) Hércules / Petruquio

d) Crusoé / Macunaima

Comentario: A alternativa é a errada, pois ndo cabe acento na oxitona terminada em “u” (Capitu),
nem em paroxitona terminada em “a” (Macabea).

Gabarito: A
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19.(Aeronautica / EEAR Sargento CTA — 2017)
Leia:
Transforma-se o amador na cousa amada,
Por virtude do muito imaginar;
Nao tenho mais que desejar,
Pois tenho em mim a parte desejada. (Luis de Camdes)
Quanto a silaba tonica, as palavras em destaque sao
a) oxitonas.
b) paroxitonas.
c) oxitonas e paroxitonas.
d) paroxitonas e proparoxitonas.

Comentario: As palavras “amador” e “desejar” sdo oxitonas, e “amada” e “desejada” sao
paroxitonas. Assim, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

20.(Aeronautica / EEAR Sargento EAGS — 2017)

Assinale a alternativa em que a palavra destacada deveria ter sido acentuada.

a) Colmeia é o nome dado a habitacdo das abelhas.

b) Halux é o nome dado ao primeiro dedo das patas traseiras dos animais.

c) Androide é o autébmato que tem figura de homem e imita os movimentos humanos.

d) Hifens sdo pequenos tracos horizontais usados para unir os elementos de palavras
compostas, separar silabas em final de linha e marcar ligagdes encliticas e mesocliticas.

o n

Comentario: A palavra “colmeia” ndo tem acento por ser paroxitona terminada em “a”.

oa_n

A palavra “androide” ndao tem acento por ser paroxitona terminada em “e”.

A palavra “hifens” ndo tem acento por ser paroxitona terminada em “ens”. Note que a palavra
“hifen” tem acento, mas o plural “hifens” ndo tem.

Porém, a palavra “halux” é paroxitona que termina em “x”, por isso deve ser acentuada e a
alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

21.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta a mesma regra de acentuagao grafica da palavra
espontaneo.

a) Patria
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b) Consul
c) Béngao
d) Espléndido

Comentario: A palavra “es-pon-ta-neo” é paroxitona terminada em ditongo oral. O mesmo ocorre
na alternativa (A), na palavra “pa-tria”.

Agora vejamos as demais palavras e suas regras:

A palavra “con-sul” é paroxitona terminada em “|”;

PN/

ao”; “es-plén-di-do” é proparoxitona.

“ben-¢ao” é paroxitona terminada em

Gabarito: A

22.(Aeronautica / EEAR Sargento Topografia — 2016)

Quantas palavras do texto abaixo apresentam erro no que diz respeito ao emprego ou nao do
acento grafico?

Bons argumentos tém aquele rapaz! O conteudo de sua fala revela bem a pessoa observadora
que sempre demonstrou ser. Da importdncia a detalhes que muitos nem notam. E sempre bom
ouvi-lo.

a)l
b) 2
c)3
d) 4

Comentario: Na primeira oracao, o sujeito do verbo “tém” é a expressao singular “aquele rapaz”.
Assim, ndao pode haver acento. Corrigindo, temos a grafia “conteddo”. Na sequéncia, ha o verbo
“Da”, isto é, presente do indicativo do verbo “dar”. O verbo “ouvi” nao tem acento, haja vista ser
uma oxitona terminada em “i”. Veja a corre¢dao em negrito:

7 x>

Bons argumentos tem aquele rapaz! O conteudo de sua fala revela bem a pessoa observadora que
sempre demonstrou ser. Dd importdncia a detalhes que muitos nem notam. E sempre bom ouvi-lo.

Assim, quatro palavras estavam erradas e a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

23.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)
Assinale a alternativa cuja palavra em destaque é classificada como paroxitona.

a) O Diretor chegou atrasado a formatura, de maneira sutil, e sentou-se na ultima fileira de
cadeiras.

b) Em um aeroporto de uma cidadezinha do interior, o empresario guardava seu avido no
hangar.
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c) Asituacdo dele ndo era a melhor apds o acidente, toda posicdo na cama era ruim.

d) Todos foram avisados que a rubrica deveria ser feita no canto inferior direito do
documento.

Comentario: As palavras em destaque tém as seguintes tonicidades: “su-til” “han-gar” e “ru-im” sao
oxitonas. Ja “ru-bri-ca” é paroxitona.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

24.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Marque a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as palavras que completam as
lacunas do fragmento de texto abaixo.

Poucos consciéncia de que, quando ainda era jovem, ele decidir gue caminho
seguir.

a) tém, pode, por.
b) tem, pode, por.
c) tém, pode, por
d) tem, pbde, por.

Comentario: O verbo deve concordar com o referente plural “poucos”. Assim, deve se flexionar no
plural e por isso receber o acento diferencial: tém. Assim, eliminamos as alternativas (B) e (D).

Como a expressao “quando ainda era jovem” remete ao passado, o verbo da segunda lacuna
também deve ficar no passado e para isso recebe o acento diferencial: péde.

O contexto nos mostra que a terceira lacuna deve ser preenchida pela preposicao “por”.
Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

25.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Assinale a alternativa em que a acentuacao grafica foi empregada incorretamente.
a) Os itens de prova foram revisados.

b) Eles tém acesso ao banco de dados.

c) Ontem a enfermeira ndo pode atender.

d) Dirija-se aquela secdo de identificacao primaria.

Comentario: A alternativa (A) é a incorreta, pois “itens” é uma palavra paroxitona terminada em
“ens”, por isso ndo pode ser acentuada.

A alternativa (B) estd correta, pois o verbo “tém” recebeu acento circunflexo para marcar o
plural.
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A alternativa (C) estd correta, pois o verbo “p6de” recebeu acento por se encontrar no
pretérito perfeito do indicativo.

A alternativa (D) esta correta, pois “primaria” é acentuada por ser palavra paroxitona
terminada em ditongo oral.

Gabarito: A

26.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Leia o texto a seguir e, na sequéncia, assinale a alternativa correta quanto a acentuacao grafica
das palavras nele contidas.

Obs.: visando a resolugao da questdo, os acentos graficos foram propositalmente retirados.

Quando te aproximas do mundo, Mira-Celi, / Sinto a sarca de Deus arder, em circulos, sobre
mim; / entdo mil demonios nomades fogem nos ultimos barcos. / Quando, porem, te afastas,
os homens se combatem (...) / a vida se torna um museu de passaros empalhados (...) / infelizes
criangas, que nasceram em bordeis, escondem-se atras dos moveis (...) / paira no ar um cheiro
de mulher recem-poluida {(...)

a) Recém é prefixo de palavra e, assim como porém, recebe acento por ser oxitona terminada
emem.

b) Circulo, ultimo e pdssaros sao a totalidade de palavras proparoxitonas no texto; todas as
proparoxitonas sdo acentuadas.

c) Atrds recebe acento por ser monossilaba tonica terminada em a; e poluida, por haver i
como segunda vogal tonica de hiato.

d) Dembnios, bordéis e moveis recebem acento por serem paroxitonas terminadas em
ditongo crescente.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “recém” e “porém” recebem acento por serem
oxitonas terminadas em “em”.
A alternativa (B) estd errada, por afirmar que a totalidade de proparoxitonas do texto inclui

” u

apenas “Circulo”, “ultimo” e “pdssaros”. Na realidade, hd o vocabulo “n6mades” também.

A alternativa (C) estd errada, pois “atrds” € uma palavra de duas silabas, e ndo de apenas uma.
Assim, a regra de acentuagao é oxitona terminada em “a”, seguido de “s”. Aregra de “poluida” esta
certa na alternativa.

A alternativa (D) esta errada, pois “bordéis” e “mdveis” apresentam ditongos decrescentes, e
nao crescentes.

Gabarito: A

27.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2014)

No texto abaixo, todas as palavras em destaque foram acentuadas. No entanto, em apenas
uma o emprego do acento grafico esta correto. Assinale a alternativa que apresenta essa
palavra.
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O monumento do centro da metropole foi construido hd décadas. Seu criador, quando o
construiu, quis levd-lo para a periferia, mas foi legalmente impedido. Compulsoriamente, o
artista acatou a decisdo.

a) compulsdriamente
b) construido

c) construiu

d) periferia

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndo se acentua paroxitona terminada em “e”. Assim,
o correto é “compulsoriamente”.

A alternativa (B) é a correta, pois a palavra “construido” é acentuada por apresentar hiato em
qgue a segunda vogal é “i”, é tbnica e estad sozinha na silaba.

A alternativa (C) estd errada, pois a segunda vogal do hiato ndo esta sozinha. Ela é seguida da
semivogal “u” na mesma silaba. Por isso o correto é “construiu”.

A alternativa (D) estd errada, pois ndo se acentua paroxitona terminada em “a”. Assim, o
correto é “periferia”.

Gabarito: B

28.(Aerondutica / EEAR Sargento — 2014)
Leia:

O Sol era a referéncia de direcdo para deixar aquele inferno e caminhar, meu Deus, mas em
direcdao a qué?

Em relacdao aos vocabulos em destaque no texto acima, é correto afirmar que
a) todos sdo tonicos.

b) apenas para é atono.

c) para e mas sdo atonos.

d) para e qué sao tonicos.

Comentario: O substantivo “sol” e o vocabulo final de frase “qué” sdo ténicos. O primeiro é
monossilabo ténico terminado em “I”, por isso ndo é acentuado graficamente. J4 “qué” é um
monossilabo tonico terminado em “e”, por isso é acentuado.

Porém, a conjungdo “mas” e a preposi¢ao “para” sao palavras atonas.
Portanto, a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

29.(Aeronautica /EEAR Sargento — 2014)

Assinale a alternativa em que todas as palavras recebem acento grafico devido ao mesmo
principio.

@ Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 33



Décio Terror Filho
Aula 00

a) video, fregués, exdtico

b) planicie, anzdis, papéis

c) sabio, nédoa, espontaneo
d) péssego, possivel, privilégio

Comentario: Na alternativa (A), “vi-deo” é paroxitona terminada em ditongo oral; “fre-gués” é
oxitona terminada em “e”, seguido de “s”; “e-x8-ti-co” é proparoxitona.

Na alternativa (B), “pla-ni-cie” é paroxitona terminada em ditongo oral; “an-zéis” e “pa-péis”
sao oxitonas terminadas em ditongos abertos “6i” e “éi”, seguidos de “s”.

A alternativa (C) é a correta, pois “sa-bio”, “né-doa” e “es-pon-ta-neo” sdo paroxitonas
terminadas em ditongos orais.

III

Na alternativa (D), “pés-se-go” é proparoxitona, “pos-si-vel” é paroxitona terminada em “I” e

“pri-vi-lé-gio” é paroxitona terminada em ditongo oral.

Gabarito: C

30.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2010)
Leia:
Tapsia é um género de plantas herbaceas nativas da regidao do Mediterraneo.

Sabendo-se que a palavra em negrito acima nao é oxitona e considerando-se que nela nao ha
hiato, entdo sua correta grafia é

a) Tapsia mesmo.
b) Tapsia.
c) Tapsia.
d) Tapsia.

Comentadrio: Como a palavra ndo é oxitona e nao apresenta hiato, entdo tal palavra é paroxitona
terminada em ditongo oral: tapsia.

Portanto, deve ser acentuada e a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

31. (Aeronautica / CIAAR Tenente — 2016)

“Os astronomos eram formidaveis. Eu, pobre de mim, ndo desvendaria os segredos do céu.
Preso a terra, sensibilizar-me-ia com histdrias tristes [...]” (62§). Nas alternativas a seguir, os
vocabulos acentuados do trecho anterior foram colocados em pares com palavras também
acentuadas graficamente. Dentre os pares formados, indique o que apresenta igual justificativa
para tal evento.

a) céu /avd

b) astronomos / alibi
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c) histérias / balaustre
d) formidaveis / interim

Comentario: A alternativa (A) ndo apresenta a mesma regra, pois “céu” é um monossilabo toénico, ja
“a-vo” é oxitona.

A alternativa (B) é a alternativa correta, pois “as-tro-no-mos” e “a-li-bi” sdo proparoxitonas.

A alternativa (C) ndo apresenta a mesma regra, pois “his-té-rias” é uma paroxitona terminada

z

em ditongo oral; ja “ba-la-us-tre” apresenta hiato.

A alternativa (D) ndo apresenta a mesma regra, pois “for-mi-da-veis” é uma paroxitona
terminada em ditongo oral; ja “in-te-rim” é proparoxitona.

Gabarito: B

32.(Aeronautica / CIAAR Tenente — 2015)

Dentre os vocabulos a seguir, indique o grupo que apresenta mesma regra que justifique a
acentuacao de todos os vocabulos.

a) niveis, préprios, também

b) inteligéncia, politica, esta

c) provavel, nivel, dogmatico

d) democratico, vitimas, pratica

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois apresenta as palavras “ni-veis” e “pré-prios”, as quais
sao acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral, seguido ou ndo de “s”. Ja a
palavra “tam-bém” é oxitona terminada em “em”.

A alternativa (B) estd errada, pois apresenta a palavra “in-te-li-gén-cia”, a qual é acentuada
por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Ja a palavra “po-li-ti-ca” é proparoxitona, e “es-ta” é

ow_n

oxitona terminada em “a”.

IIIII

A alternativa (C) esta errada, pois apresenta as palavras paroxitonas terminadas em “I” (“pro-

va-vel” e “ni-vel”), porém a palavra “dog-ma-ti-co” é proparoxitona.
A alternativa (D) é a correta, pois todas as palavras sdao proparoxitonas: “de-mo-cra-ti-co”,

”n u

“vi-ti-mas”, “pra-ti-ca”.

Gabarito: D

33.(Aeronautica / AFA Cadetes — 2015)

Pode-se afirmar que um recorrente problema encontrado no texto, no que se refere ao uso da
lingua padrao, esta relacionado a acentuagao grafica.

Assinale a alternativa em que esse fato NAO ocorre.
a) “...as pessoas tem mais possibilidades de delinquir...”

b) “Pretendia comprar um pouco de farinha para fazer um virado.”
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c) “Nas prisGes os negros eram os bodes expiatorios.”
d) ...0os meus pés doiam tanto que eu ndo podia andar.”

Comentario: A questdo faz referéncia a um texto da prova que possui erros de acentuacao grafica e
pede a alternativa em que nao haja erro.

A alternativa (A) esta errada, pois o sujeito “as pessoas” forca o verbo ao plural, devendo
receber o acento circunflexo: “tém”.

A alternativa (B) é a correta, pois ndo ha necessidade de nenhuma palavra acentuada.

A alternativa (C) estd errada, pois a palavra paroxitona terminada em ditongo oral deve ser
acentuada: ex-pi-a-to-rios.

win
|

A alternativa (D) esta errada, pois o hiato com “i” sendo a segunda vogal e tonica deve receber

o acento: “do-i-am”.

Gabarito: B

34.(Aeronautica / CIAAR Tenente — 2016)

Em “hegémonica” ha um erro de acentuacdo. Considerando o necessario para que haja nela
correcdao gramatical, aponte a alternativa que apresenta outro Iéxico com a mesma regra de
acentuagao, mas que esteja acentuado de maneira correta dentro de seu contexto discursivo.

a) Aindustria téxtil é rentdvel.

b) A lampada da sala quebrou.
c¢) O cristal ambar é muito raro.
d) Eu transito muito pelo Centro

Comentadrio: A grafia da palavra “he-ge-mé6-ni-ca” por ser proparoxitona. A questao pede a
alternativa com a mesma regra.
|II llIII

Na alternativa (A), a palavra “téx-til” é paroxitona terminada em

A alternativa (B) é a correta, pois “lam-pa-da” é proparoxitona.
o, n

Na alternativa (C), a palavra “am-bar” é paroxitona terminada em “r”.

Na alternativa (D), a grafia correta é “transito”, pois ha o verbo “transitar” no presente do
indicativo.

Gabarito: B
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3 — LISTA DE QUESTOES PARA REVISAO

o ‘.l LISTADE
QUESTOES

Assinale a opc¢3o na qual o acento grafico das palavras NAO se justifica pela mesma funcdo.
a) céu - herdi.

b) amavel - pode.

c) vém - tém.

d) armario - oxigénio.

e) matematica - toxico.

2. (Marinha / EAM Marinheiro — 2018)

Em “Cabe ressaltar as vulnerabilidades estratégicas, como as plataformas de exploracao de
petrdleo e gas, usinas de energia [...].” (8°§), as palavras sublinhadas sdao acentuadas seguindo,
respectivamente, as mesmas regras da opg¢ao:

a) independéncia, histdria, granéis.

b) conscios, maritima, més.

c) oceanopolitica, relevancia, porém.

d) contéineres, Amazonia, po-lo

e) oceanico, territério, pais.

3. (Marinha / Colégio Naval — 2017)

Em que opc¢do a acentuacao do termo destacado estd correta?

a) A pratica da leitura constrdi cidadaos capazes de entender criticamente a realidade.

b) De acordo com o texto, pessoas que |éem, desenvolvem o raciocinio e falam melhor.
c) Quando o conferencista enfatizou a importancia da leitura, foi ovacionado pela platéia.
d) Aignorancia prepotente deforma por estagnacgao, pois o individuo para de questionar.

e) Se os livros sao fundamentais na formacgao das pessoas, € bom que se averiguem as causas
da diminui¢ao da leitura.

4. (Marinha / EAM Marinheiro —2017)

Em qual opcado todas as palavras estao devidamente acentuadas segundo a norma padrao da
Lingua Portuguesa?
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a) O amor cego ao trabalho pode transforma-lo em escravo e, aos poucos, minar a sua saude
fisica e mental.

b) Tenha como estrategia o seguinte: o convivio com pessoas que amam o que fazem é
sempre louvavel.

c) E mister dizer onde estd situado o ponto de equilibrio entre trabalho e lazer.

d) Vive-se sob a rubrica da producdo desenfreada e da busca frenética.

e) E um privilégio honra-las, pois sdo pessoas incriveis e extremamente talentosas.
5. (Marinha / Marinha Pragcas CMV - 2017)

Assinale a opc¢ao na qual a palavra esta acentuada de acordo com as normas vigentes.
a) Rubrica.

b) Suico.

c) Aromatico.

d) Vatapa.

e) Patrio.

6. (Marinha / Colégio Naval Aluno — 2017)

Assinale a op¢ao na qual a palavra em destaque esta acentuada conforme a regra ortografica
vigente.

a) O marido estava com os pélos do braco emaranhados por esfrega-los na toalha.

b) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em siléncio até o final do jantar.
¢) O marido pediu ao garcom uma péra flambada com calda de chocolate para dois.
d) A mulher ndo prestou atencao ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet.
e) De um pélo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp.
7. (Aeronautica / EEAer Sargento CTA —2017)

Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuacao grafica incorreta.

(Obs.: a silaba tonica esta em destaque.)

a) Capitu / Macabéa

b) Marilia / Desdémona

c) Hércules / Petriquio

d) Crusoé / Macunaima

8. (Aeronautica / EEAer Sargento CTA —2017)

Leia:

Transforma-se o amador na cousa amada,
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Por virtude do muito imaginar;
Nao tenho mais que desejar,
Pois tenho em mim a parte desejada. (Luis de Camdes)
Quanto a silaba tonica, as palavras em destaque sao
a) oxitonas.
b) paroxitonas.
c) oxitonas e paroxitonas.
d) paroxitonas e proparoxitonas.
9. (Marinha / Marinha Oficial CMV - 2017)
Assinale a opcdo em que a palavra destacada foi corretamente acentuada.
a) Devemos procurar apdio uns com os outros.
b) Manteve o bracgo na tipdia durante toda a manobra.
c) Nem todos os herdis de guerra foram condecorados.
d) Ndo convém levar as criancas para a festa na praia.
e) Os meninos abandonados foram conduzidos ao Juizado.
10. (Marinha / EFOMM Oficial — 2014)

Assinale a opcdo em que a acentuacao da palavra sublinhada se justifica por uma regra
DIFERENTE das demais.

a) Abro as venezianas na alegria do sol desta manha e sé ndo ponho a mao na cabeca (...)
b) (...) porque, afinal das contas, o correr dos anos nos dd uma certa filosofia.

c) Essarapaziada parece que € mesmo toda assim.

d) (...) provido de cabides, que ndo tém outro destino sendo abrigar as suas calcas?

e) (...)eleja pos o Billy Eckstine, a Sarah Vaughan, a Ava Gardner de biquini e duas namoradas
ora descartadas!

11. (Marinha / EFOMM Oficial — 2012)

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se DISTINGUE
das demais.

a) (...) mas era menino e sem condi¢des de avaliar-te, ou vieras em cédigo, e eu (...).

b) As dadivas que devias trazer-me, quais seriam?

c) Eraoequivoco mais consolador, afinal ndo se perderia a mensagem.

d) (...) sem possuir a chave, me quedava mirando-te e remirando-te como a estrela intocavel.

e) Estavas entre iniUmeras companheiras, jogadas em sacos espessos (...).
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12. (Marinha / EFOMM Oficial — 2011)

Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada se acentua por uma regra que se distingue
das demais.

a) O famoso pediatra, com um esgar colérico, recusa a formiddavel droga.
b) O copo é levado com energia aos seus labios (...).

c) A mae recolhe o copo vazio com a alegria da vitdria (...).

d) A terrivel mistura é sorvida com dificuldade e repugnancia (...).

e) (...) e desfaz com uma espadeirada todo o consultério (...).

13. (Marinha / EFOMM Oficial — 2010)

Assinale a opcdo em que a acentuacdo da palavra sublinhada no periodo se justifica por uma
regra diferente das outras.

a) “(...) curvo a cabeca e tomo meu café (...)".

b) “Vejo, porém, que se preparam para algo (...) “.
c) “(...) e depois se afasta para atendé-lo”. .,

d) “A mae limita-se a ficar imdvel (...)".

e) “O homem atras do balcdo (...)".

14. (Marinha / EFOMM Oficial — 2009)

Na sequéncia de palavras sublinhadas abaixo, uma delas se acentua por uma regra diferente
das demais. Assinale a op¢ao em que essa palavra aparece.

a) "Também com certeza nunca lhe explicaram (...)".

b) "Tu és um homem, Bruno Lichtenstein (...)" .

c) "N&o pagard a licenca de seu amigo".

d) "Andando pelas salas desertas, foi até onde estava o seu amigo".
e) "(eee)lhe haviam carregado o cachorro e que iam mata-lo".

15. (Exército / IME Cadete — 2015)

Dentre os vocabulos abaixo, assinale aquele cuja regra de acentuac¢ao é diversa daquela usada
no vocabulo destacado em:

"(...) a verdade é questionavel".
a) abdémen

b) fossil

c) fascinio

d) térax

e) cancer
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16.(Aeronautica / EEAR Sargento — 2018)
Leia:
“Minha Vida, meu juizo, minha decéncia”

As regras que justificam, respectivamente, os acentos das palavras acima destacadas sao as
mesmas que justificam o acento em:

a) pais —ingénuo

b) jari — cerimonia
c) uteis — espléndido
d) cafeina — bénus

17. (Aeronautica / EEAR Sargento CTA — 2017)

As palavras abaixo estdao corretamente acentuadas em
a) ruina, ainda, xiita, rainha.

b) feiura, saude, paul, saudam.

c) ansia, béncdo, bénus, consul.

d) parandia, herdi, alcatéia, destroi.

18. (Aeronautica / EEAR Sargento CTA - 2017)
Assinale a alternativa cujos nomes apresentam acentuacao grafica incorreta.
(Obs.: a silaba tonica esta em destaque.)

a) Capitu / Macabéa

b) Marilia / Desdémona
c) Hércules / Petruquio
d) Crusoé / Macunaima

19. (Aeronautica / EEAR Sargento CTA - 2017)

Leia:

Transforma-se o amador na cousa amada,

Por virtude do muito imaginar;

Nao tenho mais que desejar,

Pois tenho em mim a parte desejada. (Luis de Camdes)
Quanto a silaba tonica, as palavras em destaque sao

a) oxitonas.

b) paroxitonas.

c) oxitonas e paroxitonas.
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d) paroxitonas e proparoxitonas.

20. (Aeronautica / EEAR Sargento EAGS - 2017)

Assinale a alternativa em que a palavra destacada deveria ter sido acentuada.

a) Colmeia é o nome dado a habitacao das abelhas.

b) Halux é o nome dado ao primeiro dedo das patas traseiras dos animais.

c) Androide é o autébmato que tem figura de homem e imita os movimentos humanos.

d) Hifens sdo pequenos tracos horizontais usados para unir os elementos de palavras
compostas, separar silabas em final de linha e marcar ligagdes encliticas e mesocliticas.

21. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2016)

Assinale a alternativa que apresenta a mesma regra de acentuacdo grafica da palavra
espontaneo.

a) Patria

b) Consul

c) Béncao

d) Espléndido

22. (Aeronautica / EEAR Sargento Topografia — 2016)

Quantas palavras do texto abaixo apresentam erro no que diz respeito ao emprego ou nao do
acento grafico?

Bons argumentos tém aquele rapaz! O conteudo de sua fala revela bem a pessoa observadora
que sempre demonstrou ser. Da importéncia a detalhes que muitos nem notam. E sempre bom
ouvi-lo.

a)l

b) 2

c)3

d) 4

23. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Assinale a alternativa cuja palavra em destaque é classificada como paroxitona.

a) O Diretor chegou atrasado a formatura, de maneira sutil, e sentou-se na ultima fileira de
cadeiras.

b) Em um aeroporto de uma cidadezinha do interior, o empresario guardava seu avidao no
hangar.

c) Asituacao dele ndo era a melhor apds o acidente, toda posicdao na cama era ruim.

d) Todos foram avisados que a rubrica deveria ser feita no canto inferior direito do
documento.
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24. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Marque a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as palavras que completam as
lacunas do fragmento de texto abaixo.

Poucos consciéncia de que, quando ainda era jovem, ele decidir que caminho
seguir.

a) tém, pode, por.
b) tem, pode, por.
c) tém, pode, por
d) tem, p6de, por.

25. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)
Assinale a alternativa em que a acentuacao grafica foi empregada incorretamente.
a) Os itens de prova foram revisados.

b) Eles tém acesso ao banco de dados.

c) Ontem a enfermeira ndo péde atender.
d) Dirija-se aquela secdo de identificacdo primaria.

26. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2015)

Leia o texto a seguir e, na sequéncia, assinale a alternativa correta quanto a acentuacao grafica
das palavras nele contidas.

Obs.: visando a resolucdo da questdo, os acentos graficos foram propositalmente retirados.

Quando te aproximas do mundo, Mira-Celi, / Sinto a sarca de Deus arder, em circulos, sobre
mim; / entdo mil demonios nomades fogem nos ultimos barcos. / Quando, porem, te afastas,
os homens se combatem (...) / a vida se torna um museu de passaros empalhados (...) / infelizes
criangas, que nasceram em bordeis, escondem-se atras dos moveis (...) / paira no ar um cheiro
de mulher recem-poluida {(...)

a) Recém é prefixo de palavra e, assim como porém, recebe acento por ser oxitona terminada
em em.

b) Circulo, ultimo e pdssaros sao a totalidade de palavras proparoxitonas no texto; todas as
proparoxitonas sdo acentuadas.

c) Atrds recebe acento por ser monossilaba tonica terminada em a; e poluida, por haver i
como segunda vogal tonica de hiato.

d) Deménios, bordéis e mdveis recebem acento por serem paroxitonas terminadas em
ditongo crescente.
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27. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2014)

No texto abaixo, todas as palavras em destaque foram acentuadas. No entanto, em apenas
uma o emprego do acento grafico esta correto. Assinale a alternativa que apresenta essa
palavra.

O monumento do centro da metrdpole foi construido hd décadas. Seu criador, quando o
construiu, quis leva-lo para a periferia, mas foi legalmente impedido. Compulsoriamente, o
artista acatou a deciséo.

a) compulsdriamente

b) construido

c) construiu

d) periferia

28. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2014)
Leia:

O Sol era a referéncia de direcdo para deixar aquele inferno e caminhar, meu Deus, mas em
direcao a qué?

Em relacao aos vocabulos em destaque no texto acima, é correto afirmar que
a) todos sdo tonicos.

b) apenas para é atono.

c) para e mas sdo atonos.

d) para e qué sao tonicos.

29. (Aeronautica /EEAR Sargento — 2014)

Assinale a alternativa em que todas as palavras recebem acento grafico devido ao mesmo
principio.

a) video, fregués, exdtico
b) planicie, anzéis, papéis
c) sabio, nédoa, espontaneo
d) péssego, possivel, privilégio
30. (Aeronautica / EEAR Sargento — 2010)
Leia:
Tapsia é um género de plantas herbaceas nativas da regido do Mediterraneo.

Sabendo-se que a palavra em negrito acima nao é oxitona e considerando-se que nela ndo ha
hiato, entdo sua correta grafia é

a) Tapsia mesmo.
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b) Tapsia.
c) Tapsia.
d) Tapsia.
31.(Aeronautica / CIAAR Tenente — 2016)

“Os astronomos eram formidaveis. Eu, pobre de mim, ndo desvendaria os segredos do céu.
Preso a terra, sensibilizar-me-ia com histdrias tristes [...]” (628). Nas alternativas a seguir, os
vocabulos acentuados do trecho anterior foram colocados em pares com palavras também
acentuadas graficamente. Dentre os pares formados, indique o que apresenta igual justificativa
para tal evento.

a) céu /avd

b) astronomos / alibi

c) histdrias / balaustre

d) formidaveis / interim

32. (Aeronautica / CIAAR Tenente — 2015)

Dentre os vocabulos a seguir, indique o grupo que apresenta mesma regra que justifique a
acentuacao de todos os vocabulos.

a) niveis, préprios, também

b) inteligéncia, politica, esta

c) provavel, nivel, dogmatico

d) democratico, vitimas, pratica

33. (Aeronautica / AFA Cadetes — 2015)

Pode-se afirmar que um recorrente problema encontrado no texto, no que se refere ao uso da
lingua padrao, esta relacionado a acentuacgao grafica.

Assinale a alternativa em que esse fato NAO ocorre.

a) “...as pessoas tem mais possibilidades de delinquir...”

b) “Pretendia comprar um pouco de farinha para fazer um virado.”
c) “Nas prisGes os negros eram os bodes expiatorios.”

d) ...0s meus pés doiam tanto que eu ndo podia andar.”

34. (Aeronautica / CIAAR Tenente — 2016)

Em “hegémonica” ha um erro de acentuacao. Considerando o necessdrio para que haja nela
correcdo gramatical, aponte a alternativa que apresenta outro Iéxico com a mesma regra de
acentuacdo, mas que esteja acentuado de maneira correta dentro de seu contexto discursivo.

a) Aindustria téxtil é rentavel.

b) A lampada da sala quebrou.
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c) O cristal ambar é muito raro.

d) Eu transito muito pelo Centro

4 — GABARITO

GABARITO

1. B/A 13.D 25.A
2. D 14.B 26.A
3. A 15.C 27.8
4. D 16.A 28.C
5. C 17.C 29.C
6. D 18.A 30.B
7. A 19.C 31.B
8. C 20.B 32.D
9. C 21.A 33.B
10.D 22.D 34.B
11.D 23.D

12.A 24.A

Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicagao valera a pena!
Se vocé estd gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observag¢des, isso também
ajudara bastante na formula¢ao dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981

E‘sj Portugués p/ Colégio Naval - Com videoaulas - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 46



PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




